

奋斗强军写荣光·走进新调整组建连队

第77集团军某旅工兵连激励官兵驰而不息苦练精训——

“我们再次跨入了先进行列”

■本报特约通讯员 纪卫东



日前,第77集团军某旅第一季度“双争”排名公布,工兵连一跃成为旅队“标杆连队”。面对来之不易的成绩,该连指导员何法不禁感慨万千。2017年,该连在部队调整改革中组建。建连之初,连队面临“无装备、无技术骨干”的双重难题,战斗力建设艰难爬坡。在旅里组织的“双争”评比活动中,该连排名一度垫底。那段时间,连队官兵士气低迷、干劲不足。何法介绍,连队由来自6个不同基层单位的官兵组成,技术骨干所学专业五花八门,水平参差不齐。眼前的困境让连队党支部一班人深刻认识到,要使连队走上正轨,必须扎扎实实打基础、谋发展。

连队训练再次陷入低层次徘徊状态。2022年底,该旅“双争”评比结果揭晓,工兵连连续第三次与先进无缘。在连队召开的支部党员大会上,军士支委陈攀深刻剖析原因,言语间充满愧疚:“连队再次与先进失之交臂,我有责任。”原来,旅队此前组织建制比武竞赛时,陈攀因休假期间疏于体能锻炼,成绩明显下滑,拖了连队后腿。面对陈攀的自我检讨,连长带头反思:“比武成

绩明显落后,说明我们的训练基础不够扎实。只有正视问题,迎头赶上,才能扬眉吐气,打个翻身仗!”为激励全连官兵始终保持奋斗精神、驰而不息苦练精训,连队党支部经过讨论研究决定,将此次比武失利作为警示事例写进连史,激励官兵知耻后勇、奋起直追。“我们不仅要扛得动红旗,更要经得起挫折!面对差距,除了奋斗,别无选择!”连队专题教育会上,何法的一番话,

拨动了每名官兵的心弦。此后,连队以精武强能目标为牵引,推出一系列改革举措:遴选训练尖子参加支部训议会,持续研究改进组训方法;组织专业骨干轮流登台授课,常态分享经验体会,帮助新同志快速成长;开展“一对一”结对帮带活动,通过精准指导提高训练质效……“每次想起那场比武失利,官兵们都想着一定要把红旗夺回来!为了实现这个目标,大家把‘奋斗’刻印在心底。”何法说,每次训练,大家都把自己当成那个被抽考的人;每次考核,大伙儿心里想得最多的就是拿第一。在官兵共同努力下,连队训练水平明显提升,大家的信心也越来越足。

去年,该连在外驻训期间,以总评优秀的好成绩通过上级组织的战斗力检验评估,被旅里表彰为“野外驻训正规化管理先进连”。年底,连队官兵踊跃报名参加旅里组织的群众性练兵比武,3名军士分别取得10公里跑第一名、400米障碍第二名和单杠引体向上第三名的好成绩,刷新连队比武成绩纪录。载誉归来,连队官兵不骄不躁,与往常一样一门心思扑到训练中。在全体官兵的共同努力下,去年年底,连队被评为军事训练一级单位、保障工作先进单位,8名官兵受到表彰奖励。表彰大会结束后,连队官兵将奖牌郑重陈列在荣誉室。

“我们再次跨入了先进行列,但依然要不懈奋斗、永远奋斗!”面对连队官兵那一张张朝气蓬勃的脸,何法的一番话掷地有声,这句话也是大家的心声。左上图:工兵连组织训练。杨兵摄

强军论坛

中国新闻名专栏

把每一笔钱都花出高效益

■赵同军

近日,某部认真学习贯彻习主席关于提高经费使用精准度和能效比的重要论述,坚持勤俭建军、集约高效、按章办事、按规矩花钱,科学论证、精打细算,努力把每一笔钱都用在刀刃上、花出高效益。

《战争经济学》一书提出:谁拥有最后一块钱,谁就总是胜利。这深刻表明,军队打胜仗,经费是保障。加强国防和军队建设,离不开大量经费投入。有投入,就应该讲效益。国防支出的每一项都有特定用途,花每一笔钱都必须强化精准度、提高能效比,把经费管好用好。事实证明,经费使用关键靠管,管得好,投入和产出就成正比;管不好,非但没有效益,还会产生负效应。

能效比,就是产出效益与投入费用的比值。投入少,产出多,能效比就高,效益就好。对于军队经费使用而言,就是要让有限的经费发挥出最大效益,提高对战斗力的贡献率。“举师十万,日费千金。”只有树牢资源约束和成本控制理念,按照“节约每一个铜板”的精神花好每一分钱,切实珍惜和用好宝贵的经费资源,才能推动军队建设有一个大的发展。

好钢用在刀刃上,花钱花到关键处。经费使用贵在精准、重在精准,也难在精准、成在精准。军队是要打仗的,军队经费向战为战、支撑打赢,一分一厘都不能乱花。必须时刻用战斗力这个唯一的根本的标准来衡量,把有限资源向备战打仗聚焦、向新型作战力量倾斜、向战斗力建设急需领域集中,该花的钱不能省,不该花的钱一分也不能浪费。

现在,我们国家的“钱袋子”鼓起来了,国防预算的“总盘子”也大起来了。但同时也要看到,今年是我军建设“十四五”规划收官之年,也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年,需要花钱的地方很多。管好用好经费,既是一种能力,也是一种担当。摒弃“花不完的钱、打不完的弹”等错误认识,杜绝“决策不担风险、花钱不负责任”等问题,把经费投向量搞得更加科学,才能确保每一分钱都花出效益。

花钱必有责,失责必追究。钱由谁花、花了多少,是否按规矩花,是否在保障装备急需、建设急用、促进

战斗力提升上,都要全程监督管理,严格问责问效。对资源使用率高、节约成效明显的,按照规定实施表彰奖励。对管理粗放、资源使用低效无效、造成损失浪费的,依规依纪依法予以处理,切实立起“花钱必问效,低效必问责”的鲜明导向。



3月中旬,第74集团军某旅开展实弹射击训练。陈鑫城摄

奋斗没有“暂停键”

■朱贇

短评

“逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。”寥寥数语,道出一个朴素的道理:奋斗没有“暂停键”。大到单位建设,小到个人成长,都离不开长期的、持续的、艰苦的奋斗。

奋斗是军人最美的姿态。从军事训练到政治教育,从日常管理到战备执勤,部队全面建设的每一项工作、每一个环节,都需要官兵全力以赴、接续奋

斗。第77集团军某旅工兵连调整组建不久即被评为先进单位,又因干劲滑坡连续几年与先进无缘,尔后知耻后勇、奋起直追,以优异成绩再次跨入先进行列。这一曲折经历启示我们,奋斗是艰苦的、寂寞的,但又是甘甜的、幸福的,只有“咬定青山不放松”,才能在不懈奋斗中创造辉煌、成就卓越。当前,我们正为如期实现建军一百

年奋斗目标而奋力攻坚,时间紧迫、任务艰巨。作为新时代革命军人,每名官兵都要保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,在强军新征程上勇攀高峰。各级要以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当,只争朝夕、奋发进取、再接再厉、善作善成,为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战贡献智慧力量。

火箭军某旅大力发扬“三互”优良传统——『帮』出凝聚力 『带』出战斗力

■刘景文 李金徽

仲春时节,高原腹地,火箭军某旅一场实战化训练拉开帷幕。“发射架长‘阵亡’。”临近“点火”时,导调组突然给出特情。危急关头,中士程鹏飞迅速接替发射架长操作,沉着冷静处置情况,圆满完成后续任务。

“程鹏飞临危受命、挑起重担,得益于旅队培养人才的一系列务实举措。”谈及一批年轻官兵在训练中的出色表现,该旅某营营长难掩喜悦。刚下连时,面对枯燥的专业理论、复杂的实装操作,程鹏飞一度感到“压力山大”。班长曹基峰主动靠前谈心开导,并与其结成互助对子。此后,曹基峰为程鹏飞量身定制成长计划,持续对他指导帮带。

在曹基峰悉心帮带下,程鹏飞的专业技能水平快速提升,训练成绩也取得明显进步。“程鹏飞的成长经历,是旅队发扬我军互学、互帮、互教‘三互’优良传统培养专业人才的一个缩影。”该旅领导介绍,近年来,他们结合年轻官兵思想特点、个体差异,扎实开展“帮建帮带帮思想、育人育心育作风”群众性互助活动,鼓励党员与团员、班长与战士结成互助对子,在日常生活、军事技能、思想认识等方面互帮互助、共同提高。

“没有带不好的兵,只有不会带兵的人。”这是该旅某连汽车班班长韩宇泉的带兵心得。担任班长之初,韩宇泉简单地认为,只要自己立好榜样,大家就会“自动追赶”。然而,一段时间里,班里个别战士的体能成绩却未见提高。

困惑之余,韩宇泉只好向连队吴连长请教。吴连长观察发现,韩宇泉抓训练习惯“齐步走”,忽略了个体差异,导致体能成绩落后的战士跟得很吃力。在吴连长的帮助下,韩宇泉因人而异调整训练方法,班里战士训练成绩提升明显。

该旅领导介绍,为确保“三互”活动取得实效,他们还定期对各营连活动开展情况进行检查督导,鼓励各单位将这一活动有机融入大项任务、渗透到日常工作,通过一帮一、一帮多、多帮一等方式,形成多级联动、人人参与的帮带网络,为基层

全面建设注入生机活力。

活动中,该旅某营探索建立“兵情台账”,将官兵日常表现等情况记录在册,作为开展帮带工作的依据。为提升帮带质效,他们要求各党支部积极发动党员,按照“自愿申请、双向选择”原则,与团员组成帮带对子,根据帮带对象实际情况,科学制订帮带目标和计划,培养出一批军事骨干人才。

“‘三互’活动‘帮’出凝聚力,‘带’出战斗力。”该旅领导介绍,随着活动持续深入开展,旅队“人才池”越来越大。前不久,该旅千里机动组织实战化训练,参训官兵斗志昂扬、高效处置各种特情,圆满完成任务。



第82集团军某旅着力加强法治军营建设

树牢法治理念 培塑法治思维

本报讯 贾建光、温巍巍报道:“开发商未按时交房怎么维权?”“宅基地纠纷如何妥善解决”……日前,第82集团军某旅邀请中央司法警官学院法律专家走进军营,围绕官兵关注度较高的涉法问题现场答疑解惑。该旅领导介绍,他们着力加强法治军营建设,引导官兵通过多种方式学用法律知识,有效提升

了法治素养。“人人守法、懂法、用法,让法治理念根植心底,法治军营建设才能行稳致远。”该旅领导介绍,他们在前期调研时发现,少数官兵存在法治观念不强、依法维权意识较弱等问题。如何教育引导官兵树牢办事依法、遇事找法、解纷靠法的法治理念,成为亟待解决的一个问题。

为此,他们从营造浓厚法治氛围入手,在营区广泛设置法治标语,让官兵时时受教育、处处受熏陶;利用“宪法宣传周”“民法典宣传月”等时机,灵活开展形式多样的法治教育;常态举办“法治讲堂”等活动,邀请法律专家走进军营,为官兵提供精准专业的法律服务。

此外,他们还与高校法律专业院系开展共建活动,通过签署法律援助合作协议、挂牌成立“法律援助工作站”等方式,在法治教育、法律咨询、涉军维权等方面深入合作,不断增强官兵法治意识,为部队全面建设注入强劲动能。

“平时多学习掌握法律知识,一旦遇到涉法问题,解决起来就容易多了。”一次法律知识竞赛中,上等兵卢天行分享学习感悟时说,法律法规与官兵工作生活密切相关,只有学法懂法,才能不断提升依法办事能力。

该旅领导介绍,下一步,他们将持续推进法治军营建设,进一步深化与高校法律专业院系合作,通过组织专业培训、模拟法庭、知识竞赛等活动,让法治意识进一步深入人心。

